

# 浦东惠南镇： 大调研解群众急难愁盼

**【视点】**家住惠南镇民乐大型居住区的徐老伯患有高血压，近日来到小区附近的卫生服务中心，挂号、量血压、配药，约半个小时就好了。徐老伯高兴地说，“增设了社区医院，现在看病真是方便多了。”说起民乐大居里的这家社区医院，居民们说这都是大调研带来的成果。

□通讯员 陈志强

惠南镇机关调研组为了调研惠南镇民乐大型居住区的配套情况，他们专门在凌晨零时、早晨6时、下午6时、晚上9时等时间段从民乐大居三个小区出发，去浦东医院体验就诊。“居民看病不方便，能否就近设一个卫生服务点呢？”调研组后来专门邀请了浦东新区卫计委和居民代表共同商讨解决方案，最终确定在大居内增设一个社区卫生服务中心和家庭医生诊所。为了缓解居民的出行难，调研组还邀请南汇公交公司多次实地查看体验公交运行情况，最终决定新增大居公交线路，覆盖更多大居新建居住小区。

今年以来，惠南镇共开展调研5万余次，完成50279户居村家庭、9614家企业、270家社会组织（含群众团体）、12家事业单位调研，完成率为103%，超额完成浦东新区任务指标。大调研是惠南镇紧密干群关系、解决堵点痛点的法宝利器。大调研成为惠南镇推进重点工作、努力走在前列的动力之源。

## 出台全市首个电梯综合责任保险方案

民乐大居72岁孟老伯说：没想到大调研解决了电梯安全隐患，现在乘电梯有了安全感。

在今年初的大调研过程中，民乐社区居民反映电梯故障频发令人担忧。一直以来，



电梯安全事故都以日常巡检和事后处理为主，手段单一，人力物力成本高。11月28日，惠南镇在民乐社区出台全市首个电梯综合责任保险方案。通过引入财产保险公司，推动电梯安全管理从单一化的政府管理模式转变为多元化的社会治理模式。通过“保险+服务”，建立风险防范和保障的一揽子解决机制。明年1月1日起，民乐社区首批85部电梯将引进保险机制为风险兜底，今后一旦电梯发生意外事故，导致人身伤害，保险公司将在第一时间给予赔付。

## 成立首个镇管社区志愿者协会

最近，惠南镇在东城社区成立全市首个镇管社区志愿者协会并举办首批志愿者出征仪式，进一步把社区内各方志愿服务力量进行整合，完善“家门口”志愿服务体系。多家社区内企事业单位知晓后纷纷加入进来，为社区居民定期提供项目化、组团式送菜、剪头、体检等服务。志愿者协会的正式成立，对整合统筹社区各类资源、加强供需对接、项目化运作志愿服务有很好的推动作用。

东城社区的潘阿婆说，现在“家门口”服务项目多了，真方便。

## 紧密干群关系解决堵点痛点

在走访调研中，四墩村传统手工制鞋老人打不开市场，传统手工艺面临消亡，调研组邀请专业设计公司和文化运营团队帮他们搭建平台推广作品，在“家门口”服务站

开辟“老匠人之家”工作室，推动民间手工技艺继续传承和发展；东征村提出村内独居老人较多，行动不便，社会治安事件较多，调研组了解情况后，第一时间明确上门更换液化气钢瓶的费用补贴渠道，由黄路派出所加装监控探头，加强治安巡逻。陶桥村自建房小区700多户村民十多年来期盼天然气入户，在镇党委、政府坚持不懈的推动下，村民们终于圆了“通气梦”。陶桥村王老伯说：“这桩实事办得好！过去，要用三轮车到3里路远的镇上去调换液化气，自己年纪大了，真不方便。现在再也不用犯愁了。”

为进一步总结开展大调研一年来的成果经验，惠南镇形成了《2018年惠南镇大调研课题成果汇编》、20多项工作机制和30份规范性公文，出台大调研常态化长效化工作制度，将调研工作继续推向深入，使它成为惠南镇转变工作作风、促进长远发展的制度保障。



申·社区

市农科院和越南农科院签署《中越科研合作谅解备忘录》

□记者 黄蕾宇

为响应国家对上海工作提出“加快向具有全球影响力的科技创新中心进军”的全新要求，加快推进都市现代农业科技创新中心建设，深化上海特用玉米研究领域的国际合作，推动实施创新驱动发展战略以及“一带一路”建设，更好发挥科技创新的引领和支撑作用。12月19日，上海市农业科学院和越南农业科学院越南南部农业科学研究所友好合作的基础上，经过前期精心筹备，正式签署《中越科研合作谅解备忘录》。

上海是我国东南沿海地区最大的特用玉米终端消费区之一，也是特用玉米重要的研发基地。玉米遗传育种学科是上海农科院的重点优势特色学科。该院作物所是国家“七五”、“八五”甜玉米攻关主持单位之一，在鲜食甜玉米、糯玉米、爆裂玉米育种理论和实践上具有较强的实力。自上世纪90年代以来，先后育成了具有区域影响力的“金菲”、“金银818”、“夏王”、“沪玉糯”等系列特用玉米品种，对中国的特用玉米产业发展产生了深远影响。2017年上海市农业科学院作物所成立玉米中心，2018年3月上海市农业科学院和CIMMYT联合成立CIMMYT—中国特用玉米研究中心，极大的推动了上海乃至全国特用玉米科学的研究和产业发展。

越南农业科学院南部农业科学研究所相关负责人在发言中介绍，近年来，伴随着经济发展，越来越多跨国公司在越南成立，每年都有大量优质农产品从越南出口至世界各地，但受限于种质资源研究的瓶颈，玉米却一直依赖进口。此次，上海市农业科学院和越南农业科学院越南南部农业科学研究所特用玉米领域进行合作，意义重大。上海市农业科学院副院长赵志辉表示，双方签署《中越科研合作谅解备忘录》，也符合CIMMYT—中国特用玉米研究中心科研成果辐射亚太地区特用玉米需求的战略思想，更好地推动国际科技创新资源流动和共享。

## 本市检察机关全面推进公益诉讼

# 关注生态环境保护

□通讯员 施坚轩 记者 王平

自2017年7月检察公益诉讼工作开展以来，上海市检察机关认真贯彻落实党中央、市委及最高检的工作部署，把公益诉讼作为新时代检察机关履行法律监督职能、服务经济社会发展的一项重要工作，全面部署推进，切实履行公共利益代表职责。检察机关履行公益保护职能的途径，包括诉前公告、制发检察建议、支持起诉等方式。全市检察机关共立案调查公益诉讼案件295件，制发诉前检察建议或公告139件，提起公益诉讼15件（其中，民事公益诉讼5件，刑事附带民事公益诉讼10件）。

其中，关于生态环境保护领域共立案调查公益诉讼案件148件，发出民事诉前公告3件、行政诉前检察建议53件，提起公益诉讼8件，向污染企业和个人索赔环境损害赔偿金、治理恢复费用共计约为860万余元。其主要特点一是助推长江大保护。高度关注长江流域生态环境司法保护，办理涉长江生态环境公益诉讼案件26件。发挥长三角

# 守卫蓝天碧水净土

护舌尖上的安全；着眼城市精细化管理，探索标准之诉、制度之诉；有效督促行政机关依法行政，助力法治政府建设；多方位建章立制，强化公益诉讼制度保障。

近日，最高检在上海召开首届服务保障长江经济带发展检察论坛，并即将下发《关于长江经济带检察机关办理长江流域生态环境资源案件加强协作配合的意见》。上海

市检察机关将以此为契机，认真落实中央、市委和最高检工作部署，坚持以人民为中心，坚持“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”，奋力开创新时代公益诉讼工作新局面，为上海提升城市能级和竞争力、加快建设“五个中心”、卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出检察贡献。

【链接】

## 首届服务保障长江经济带发展检察论坛在上海举行

首届服务保障长江经济带发展检察论坛日前在上海举行。最高人民检察院党组书记、副检察长邱学强强调，要进一步贯彻落实习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话精神，落实中央领导有关指示要求，坚持讲政治、顾大局，夯实服务长江经济带发展的政治责任和检察责任。

上海市检察院党组书记、检察长张本

才，浙江省检察院党组书记、检察长贾宇等长江经济带11省市检察院代表在论坛上作主旨发言和经验交流。国家发改委、司法部、生态环境部等部门有关负责同志，长江经济带区域的17位全国人大代表以及有关专家学者应邀出席会议。最高检相关内设机构负责人、全国省级检察院民事行政检察和公益诉讼检察部门负责人参加会议。